

Správa Zboru národnej bezpečnosti  
hl. mesta Bratislavy a Zs. kraja  
PSC 822 23  
189

Č.p.: KS-0099-6/OV-88

V Bratislave dňa 16.3.1988

PRÍSNE TAJNÉ

Výtlačok č.: 1

Počet listov: 3

### I N F O R M Á C I A

o opatreniach k zabráneniu pripravovanej protestnej demonštrácie nelegálnych cirkevných štruktúr na Hviezdoslavovom nám.  
v Bratislave dňa 25.3.1988

Nelegálne cirkevné štruktúry pod vedením JUDr. Jána ČARNOGURSKÉHO a RNDr. Františka MIKLOŠKU organizujú dňa 25.3.1988 v Bratislave na Hviezdoslavovom námestí v dobe od 18.00 hod. - 18.30 hod. demonštráciu občanov na podporu požiadaviek o obsadenie voľných miest biskupov v katolíckych diecézach na Slovensku.

Organizátori uvedený zámer písomne ohlásili ObNV Bratislava I dňa 11.3.1988, pričom agitáciu k účasti na demonštrácii /"verejnom zhromaždení"/ vysielal Vatikánsky rozhlas dňa 10.3.1988 a 13.3.1988 vysielateľ Hlas Ameriky.

Na demonštrácii nie je vylúčená účasť obyvateľstva v rámci celej ČSSR vzhľadom na vykonanú agitáciu v uvedených rozhlasových staniciach. Predpokladá sa tiež zvýšený záujem západných žurnalistov.

K zabráneniu uskutočnenia pripravovanej demonštrácie sú zo strany útvarov Správy ZNB hl.m.Bratislavy a Zs. kraja prijímané a vykonávané zodpovedajúce preventívne, profylaktické a rozkladné opatrenia. Prvoradou úlohou útvarov Správy ZNB je svojimi špecifickými silami a prostriedkami predísť uskutočneniu demonštrácie.

Súčasne sú prijímané a vykonávané opatrenia k rozhodnému stupňu poriadkových jednotiek VB proti demonštrantom v prípade, že si to situácia na obnovenie kľudu a verejného poriad-

ku vyžiada.

So súhlasom ministra vnútra ČSSR bola pre útvary Správy ZNB hl.m.Bratislavy vyhlásená na deň 25.3.1988 mimoriadna bezpečnostná akcia. Dňom 15.3.1988 sa aktivizoval operačný štáb Bratislava, ktorý riadi a organizuje výkon bezpečnostných opatrení. Aktivizuje sa súčinnosť v rámci rezortu i mimo rezort.

Prostredníctvom cirkevných tajomníkov KNV a ONV sa preventívne pôsobí na rímsko-katolíckych duchovných s tým, aby sa od uvedenej akcie dištancovali a v tomto smere aby pôsobili i na veriacich.

Dňa 16.3.1988 boli s ObNV Bratislava I riešené otázky súčinnosti a bol navrhnutý postup pre prípad likvidácie demonštrácie.

K úspešnému zvládnutiu vykonávaných opatrení žiadam MsV KSS o pomoc pri zabezpečovaní týchto úloh spadajúcich do kompetencie :

Národných výborov :

- Prostredníctvom mestského cirkevného tajomníka zabezpečiť vo vybraných kostoloch v Bratislave v čase od 23.3.1988 organizovanie bohoslužieb, na ktorých duchovní vyzvú veriacich k neúčasti na demonštrácii a zabezpečiť, aby sa oficiálna cirkev od protestnej akcie organizovanej laikmi dištancovala. Dôvodom dištancovania sa oficiálnej cirkvi od protestnej akcie by mala byť skutočnosť, že akcia narušuje vzťahy medzi štátom a Vatikánom ako i v poslednej dobe pozitívne sa rysujúce dohody medzi ČSSR a Vatikánom.

Mestskej prokuratúry :

- právne posúdiť postih aktivistov a organizátorov demonštrácie;

- v súlade s právnymi normami navrhnúť vhodnú formu preventívnych opatrení k hlavným organizátorom demonštrácie;
- aktivizovať činnosť obvodných prokurátorov k preventívnym opatreniam na školách k vysvetľovaniu škodlivosti protispoločenského konania s možnosťou zneužitia mládeže.

Dalších orgánov a organizácií :

- Zabezpečiť, aby DPMB realizoval na požiadanie orgánov ZNB výluky dopravy na Hviezdoslavovo námestie;
- zabezpečiť uzavretie pohostinských zariadení v okolí Hviezdoslavovho nám. v odpoľudňajších hodinách 25.3.1988 a umožniť ich využitie pre potreby ZNB;
- zabezpečiť na Mestskej správe požiarnej ochrany súčinnosť a pripravenosť k likvidácii prípadného požiaru v dobe zásahu;
- zabezpečiť na MUNZ Bratislava súčinnosť a pripravenosť k zabezpečeniu prípadnej zdravotníckej pomoci väčšieho rozsahu;
- zabezpečiť u Západoslovenských energetických závodov nepre-rušované zásobovanie elektrickou energiou Bratislavy s dôrazom na priestory Hviezdoslavovho námestia.

V prípade, že sa na predvolanie na národný výbor nedostaví RNDr. František MIKLOŠKO k pohovoru, na požiadanie národného výboru doručí oznámenie o nepovolení demonštrácie menovanému Verejná bezpečnosť.